

③ $a_n = \left(1 + \frac{1}{n}\right)^n$, $b_n = \left(1 + \frac{1}{n}\right)^{n+1}$ $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = \lim_{n \rightarrow \infty} b_n = e$

$x_n = 1 + \frac{1}{1!} + \frac{1}{2!} + \dots + \frac{1}{n!}$

$\lim_{n \rightarrow \infty} x_n = e$

$x_n \geq a_n \quad \forall n \in \mathbb{N} \Rightarrow e \leq \lim_{n \rightarrow \infty} x_n$

$\forall k \in \mathbb{N} \quad x_k \leq e$?
 " $\lim_{k \rightarrow \infty} a_k$

k-φυκτιση

$n > k$ $a_n = \left(1 + \frac{1}{n}\right)^n = \sum_{l=0}^n \binom{n}{l} \frac{1}{n^l} = \sum_{l=0}^n \frac{n!}{l!(n-l)!} \cdot \frac{1}{n^l} =$
 $= \sum_{l=0}^n \frac{n \cdot (n-1)(n-2) \dots (n-l+1)}{l!} \cdot \frac{1}{n^l} =$
 $= \sum_{l=0}^n \underbrace{\frac{1}{l!} \cdot \frac{n}{n} \cdot \frac{n-1}{n} \cdot \frac{n-2}{n} \dots \frac{n-l+1}{n}}_{> 0} > \sum_{l=0}^k \frac{1}{l!} \cdot \frac{n}{n} \cdot \frac{n-1}{n} \dots \frac{n-l+1}{n}$

$a_n > \underbrace{\frac{1}{0!} + \frac{1}{1!} \cdot 1 + \frac{1}{2!} \cdot \frac{n}{n} \cdot \frac{n-1}{n} + \dots + \frac{1}{k!} \cdot \frac{n}{n} \cdot \frac{n-1}{n} \dots \frac{n-k+1}{n}}_{k+1 \text{ - αριθρος}} \quad \left| \lim_{n \rightarrow \infty} \right.$

$\Rightarrow \lim_{n \rightarrow \infty} a_n \geq \lim_{n \rightarrow \infty} \left(\underbrace{\frac{1}{0!} + \frac{1}{1!} \cdot 1 + \dots + \frac{1}{k!} \cdot \frac{n}{n} \cdot \frac{n-1}{n} \dots \frac{n-k+1}{n}}_{\text{δρωj αριθρος ηε ζειουσι οj n}} \right) =$

$= 1 + \frac{1}{1!} + \frac{1}{2!} \cdot \underbrace{\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n}{n} \cdot \frac{n-1}{n}}_{=1} + \frac{1}{3!} \cdot \underbrace{\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n}{n} \cdot \frac{n-1}{n} \cdot \frac{n-2}{n}}_{=1} + \dots + \frac{1}{k!} \cdot \underbrace{\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n}{n} \cdot \frac{n-1}{n} \dots \frac{n-k+1}{n}}_{=1}$

$= 1 + \frac{1}{1!} + \frac{1}{2!} + \dots + \frac{1}{k!} = x_k$

$\Rightarrow x_k \leq e, \quad \forall k \in \mathbb{N} \Rightarrow \lim_{k \rightarrow \infty} x_k \leq e$

To 2o
 $\Rightarrow \lim_{k \rightarrow \infty} x_k = e$

④ $e - x_n < \frac{1}{n \cdot n!} \quad n \in \mathbb{N}$

$\lim_{n \rightarrow \infty} x_n$, $m > n$, n фиксирато $\Rightarrow m = n+k, k \in \mathbb{N}$

$$x_m - x_n = x_{n+k} - x_n = \left(1 + \frac{1}{1!} + \frac{1}{2!} + \dots + \frac{1}{(n+k)!} \right) - \left(1 + \frac{1}{1!} + \frac{1}{2!} + \dots + \frac{1}{n!} \right)$$

$$= \frac{1}{(n+1)!} + \frac{1}{(n+2)!} + \dots + \frac{1}{(n+k)!} = \frac{1}{(n+1)!} \left(1 + \frac{1}{n+2} + \frac{1}{(n+2)(n+3)} + \dots + \frac{1}{(n+2) \dots (n+k)} \right)$$

$$\leq \frac{1}{(n+1)!} \left(1 + \frac{1}{n+2} + \frac{1}{(n+2)^2} + \frac{1}{(n+2)^3} + \dots + \frac{1}{(n+2)^{k-1}} \right) = *$$

\downarrow

$$\frac{1}{n+l} \leq \frac{1}{n+2}, \quad l \geq 2$$

$$a = \frac{1}{n+2} < 1$$

$$* = \frac{1}{(n+1)!} \left(1 + a + a^2 + a^3 + \dots + a^{k-1} \right) = \frac{1}{(n+1)!} \cdot \frac{1-a^k}{1-a} =$$

$$= \frac{1}{(n+1)!} \cdot \frac{1 - \left(\frac{1}{n+2}\right)^k}{1 - \frac{1}{n+2}} = \frac{1}{(n+1)!} \cdot \frac{n+2}{n+1} \cdot \left(1 - \frac{1}{(n+2)^k} \right)$$

$$\Rightarrow x_{n+k} - x_n \leq \frac{1}{(n+1)!} \cdot \frac{n+2}{n+1} \cdot \left(1 - \frac{1}{(n+2)^k} \right) \quad \left| \lim_{k \rightarrow \infty} \right.$$

$\underbrace{\hspace{10em}}_{\rightarrow 0}$

$$\Rightarrow e - x_n \leq \frac{1}{(n+1)!} \cdot \frac{n+2}{n+1} \cdot 1 < \frac{1}{n} \cdot \frac{1}{n!}$$

$\underbrace{\hspace{10em}}_{= n \cdot (n+1)}$

$$? \frac{n+2}{(n+1)^2} < \frac{1}{n} ?$$

$$(n+2) \cdot n < (n+1)^2 = n^2 + 2n + 1 \quad \checkmark$$

$$\Rightarrow e - x_n < \frac{1}{n \cdot n!}$$

⑤ Докажи да је e ирационалан.

Претпоставимо супротно, e је рационалан

$$\Rightarrow \exists m \in \mathbb{Z}, n \in \mathbb{N} \quad e = \frac{m}{n} > x_n \quad \forall k \in \mathbb{N} \Rightarrow \underline{m \in \mathbb{N}}$$

$$0 < e - x_n < \frac{1}{n \cdot n!} \quad \left. \vphantom{0 < e - x_n < \frac{1}{n \cdot n!}} \right\} \Rightarrow e - x_n = \frac{g}{n \cdot n!} \quad | g \in (0, 1) \cap \mathbb{Q}$$

$$\begin{matrix} e - x_n \in \mathbb{Q} \\ \underbrace{\hspace{1em}}_{= \frac{g}{n \cdot n!}} \in \mathbb{Q} \end{matrix}$$

$$\frac{u}{n} = e = x_n + \frac{q}{n \cdot n!} = 1 + \frac{1}{1!} + \dots + \frac{1}{n!} + \frac{q}{n \cdot n!} \quad (n!)$$

$$\underbrace{u \cdot (n-1)!}_{\in \mathbb{Z}} = \underbrace{n! \cdot \left(1 + \frac{1}{1!} + \dots + \frac{1}{n!}\right)}_{\in \mathbb{Z}} + \underbrace{\frac{q}{n}}_{\in (0,1)} \quad q \in (0,1)$$

$$\Rightarrow \underbrace{u \cdot (n-1)! - n! \cdot x_n}_{\in \mathbb{Z}} \in (0,1) \quad \downarrow \quad \Rightarrow e \text{ nije racionalan}$$

$$\left(1 + \frac{1}{n}\right)^n \rightarrow e$$

$$\dagger. \quad \lim_{n \rightarrow \infty} a_n = \pm \infty \Rightarrow \lim_{n \rightarrow \infty} \left(1 + \frac{1}{a_n}\right)^{a_n} = e$$

$$\text{sup.} \quad \lim_{n \rightarrow \infty} \left(1 - \frac{1}{n}\right)^n = \lim_{n \rightarrow \infty} \left(\left(1 - \frac{1}{n}\right)^{-n}\right)^{-1} = \frac{1}{e}$$

$$\textcircled{6} \quad \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n!}{n^n} = 0 \quad ; \quad \frac{a_n}{a_{n+1}} = \frac{\cancel{n!}}{n^n} = \left(\frac{n+1}{n}\right)^n = \left(1 + \frac{1}{n}\right)^n \rightarrow e > 1$$

$$\Rightarrow \exists n_0 \in \mathbb{N} \quad \frac{a_n}{a_{n+1}} > 1 \quad \text{za } n \geq n_0$$

$$\Rightarrow a_n \downarrow, a_n > 0 \Rightarrow a_n \text{ konverira} \quad \text{u} \quad \lim_{n \rightarrow \infty} a_n = a$$

$$a = \lim_{n \rightarrow \infty} a_{n+1} = \lim_{n \rightarrow \infty} a_n \cdot \underbrace{\left(1 + \frac{1}{n}\right)^{-n}}_{\substack{\rightarrow 1 \\ < 1}} = a \cdot \frac{1}{e} \Rightarrow a = 0$$

$$\textcircled{7} \quad \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n^n}{(n!)^2} = ?$$

$$\frac{a_n}{a_{n+1}} = \frac{\frac{n^n}{(n!)^2}}{\frac{(n+1)^{n+1}}{((n+1)!)^2}} = \frac{n^n}{(n+1)^{n+1}} \cdot \frac{(n+1)^2}{(n+1)^2} = \frac{n^n}{(n+1)^{n-1}} = n \cdot \left(\frac{n}{n+1}\right)^{n-1}$$

$$= n \cdot \left(1 - \frac{1}{n+1}\right)^{n-1} \geq 1 \quad n \geq n_0$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \left(1 - \frac{1}{n+1}\right)^{n-1} = \lim_{n \rightarrow \infty} \left(1 + \frac{1}{-n+1}\right)^{-n+1} \cdot \frac{n-1}{-n+1} = e^{-1} = \frac{1}{e} > 0$$

$$\Rightarrow \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_n}{a_{n+1}} = +\infty \Rightarrow \exists n_0 \in \mathbb{N} \quad a_n \downarrow \quad n \geq n_0$$

$$\frac{a_n}{a_{n+1}} > 1 \quad \rightarrow$$

$$a = \lim_{n \rightarrow \infty} a_n = \lim_{n \rightarrow \infty} a_{n+1} = a \cdot \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n} \cdot \underbrace{\left(1 - \frac{1}{n+1}\right)^{-(n+1)}}_{\rightarrow e} = 0$$

$$\Rightarrow \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n^n}{(n!)^2} = 0$$

$$\log_a n \ll n^k \ll c^n \ll n! \ll n^n \ll (n!)^2$$

* Кошиев критеријум конвергенције

(a_n) Кошијев ако $(\forall \varepsilon > 0) (\exists n_0 \in \mathbb{N}) (\forall n, m \in \mathbb{N}) \quad n, m \geq n_0 \Rightarrow |a_n - a_m| < \varepsilon$.

T. (a_n) Кошијев ако (a_n) конвертира.

① Испитивање конвергенције низова:

$$a) \quad a_n = \frac{\cos(1!)}{1 \cdot 2} + \frac{\cos(2!)}{2 \cdot 3} + \dots + \frac{\cos(n!)}{n \cdot (n+1)}$$

Да ли је (a_n) Кошијев?

$$\forall \varepsilon > 0 \quad \exists n_0 \in \mathbb{N} \quad \forall n, m \geq n_0 \quad |a_m - a_n| < \varepsilon ?$$

$$\varepsilon > 0 \quad \text{произвољно}, \quad n_0 = ? \quad \forall n, m \geq n_0 \quad |a_m - a_n| < \varepsilon.$$

$$|a_m - a_n| < \varepsilon$$

$$m > n \quad |a_m - a_n| = \left| \frac{\cos(n!)}{n \cdot (n+1)} + \frac{\cos((n+1)!)}{n \cdot (n+1)} + \dots + \frac{\cos((m+1)!)}{(m+1)(m+2)} \right| < \varepsilon$$

$$|a_m - a_n| \leq \frac{|\cos n!| \leq 1}{n \cdot (n+1)} + \frac{|\cos(n+1)!| \leq 1}{(n+1) \cdot n} + \dots + \frac{|\cos(m+1)!| \leq 1}{(m+1)(m+2)}$$

$$\leq \frac{1}{n \cdot (n+1)} + \frac{1}{n \cdot (n+1)} + \dots + \frac{1}{(m+1)(m+2)} =$$

$$= \frac{1}{n} - \frac{1}{n+1} + \frac{1}{n+1} - \frac{1}{n+2} + \frac{1}{n+2} - \frac{1}{n+3} + \dots + \frac{1}{n+1} - \frac{1}{n+2} =$$

$$= \frac{1}{n+1} - \frac{1}{n+1} < \frac{1}{n+1} \leq \varepsilon$$

$$\Rightarrow n+1 \geq \frac{1}{\varepsilon} \quad \text{избирамо } n \geq \frac{1}{\varepsilon} \Rightarrow n_0 = \left\lceil \frac{1}{\varepsilon} \right\rceil + 1$$

хотимо
↑
< ε

$$\Rightarrow \forall \epsilon > 0 \Rightarrow |a_n - a_m| < \epsilon$$

$\Rightarrow (a_n)$ Кошиjev $\Leftrightarrow (a_n)$ конвергентан.

δ) $b_n = 1 + \frac{1}{2} + \dots + \frac{1}{n}$, $b_n \uparrow$, $b_n > 1$

$m > n$
 $b_m - b_n = \frac{1}{m} + \frac{1}{m-1} + \dots + \frac{1}{n+1} \rightarrow 0?$
 $m, n \rightarrow \infty$

$m = 2n \Rightarrow b_{2n} - b_n = \frac{1}{2n} + \frac{1}{2n-1} + \dots + \frac{1}{n+1} \geq \frac{1}{2}$

ПМН: $n=1$
 $b_2 - b_1 = \frac{1}{2} \checkmark$

(МК) $n \Rightarrow n+1?$

$\underbrace{\frac{1}{2n} + \frac{1}{2n-1} + \dots + \frac{1}{n+1}}_B \geq \frac{1}{2}$

? $\underbrace{\frac{1}{2n+2} + \frac{1}{2n+1} + \frac{1}{2n} + \dots + \frac{1}{n+2}}_A \geq \frac{1}{2}?$

$A = \frac{1}{2n+2} + \frac{1}{2n+1} - \frac{1}{n+1} + B \geq \frac{1}{2} + \underbrace{\frac{1}{2n+2} + \frac{1}{2n+1} - \frac{1}{n+1}}_{\geq 0 \checkmark} \geq \frac{1}{2}?$

$\epsilon = \frac{1}{2}$ $n_0 \in \mathbb{N}$ $\forall n > n_0$ $m = 2n_0$, $n = n_0 \Rightarrow |b_m - b_n| \geq \frac{1}{2}$

$\Rightarrow (b_n)$ nije Кошиjev $\Rightarrow (b_n)$ не конвергентан. $b_n \uparrow \Rightarrow \lim_{n \rightarrow \infty} b_n = +\infty$

b) $c_n = b_n - \ln n = 1 + \frac{1}{2} + \dots + \frac{1}{n} - \ln n$

c_n монотонан?

$c_{n+1} - c_n = 1 + \frac{1}{2} + \dots + \frac{1}{n} + \frac{1}{n+1} - \ln(n+1) - (1 + \frac{1}{2} + \dots + \frac{1}{n} - \ln n)$

$= \frac{1}{n+1} - \ln(n+1) + \ln n = \frac{1}{n+1} - \ln\left(\frac{n+1}{n}\right) = \frac{1}{n+1} - \underbrace{\ln\left(1 + \frac{1}{n}\right)}_{< 0}$

$\left(1 + \frac{1}{n}\right)^n < e \quad | \ln \Rightarrow n \cdot \ln\left(1 + \frac{1}{n}\right) < 1$
 $\ln\left(1 + \frac{1}{n}\right) < \frac{1}{n}$

$\left(1 + \frac{1}{n}\right)^{n+1} > e \quad | \ln \Rightarrow (n+1) \cdot \ln\left(1 + \frac{1}{n}\right) > 1$
 $\ln\left(1 + \frac{1}{n}\right) > \frac{1}{n+1}$

$c_n \downarrow$

Ако c_n о́рнатнен онда он конвертира.

$c_n \geq ?$

$$1 + \frac{1}{k} = \frac{k+1}{k}$$

$$c_n = 1 + \frac{1}{2} + \dots + \frac{1}{n} - \ln n > \ln\left(1 + \frac{1}{1}\right) + \ln\left(1 + \frac{1}{2}\right) + \dots + \ln\left(1 + \frac{1}{n}\right) - \ln n$$

$$= \ln\left(\frac{2}{1} \cdot \frac{3}{2} \cdot \dots \cdot \frac{n+1}{n}\right) - \ln n = \ln(n+1) - \ln n > 0 \quad \forall n \in \mathbb{N}$$

$\Rightarrow c_n$ о́рнатнен

$\Rightarrow c_n$ конвертира $\Rightarrow c_n$ Кошиев

$$\lim_{n \rightarrow \infty} c_n = \gamma \quad \text{— Ойлерова константа}$$

$$\gamma = 0,57 \dots > \frac{1}{2}$$